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Despărţiri
Marina Scupra

Un deces absolut şocant a fost cel, pe data de 30 iulie,
al Marinei Scupra, frumoasa şi talentata solistă de muzică
uşoară: pe 24 decembrie ar fi împlinit doar 50 de ani! Şocant
datorită vârstei (dar o boală incurabilă – până când vom fi
nevoiţi să mai folosim această formulare, dragi medici şi
cercetători? - n-a iertat-o...), surprinzător datorită discreţiei
cu care ea însăşi, dar şi familia (soţul, Claudiu Piţigoi, fost
voleibalist de performanţă, şi fiul Dragoş Dan), au ascuns
cu discreţie suferinţa care a răpus-o pe
interpretă în numai o jumătate de an...

Marina Scupra a fost un copil-
minune al muzicii noastre uşoare,
debutând la numai 14 ani la festivalul
de la Amara – juriul n-a premiat-o
atunci, însă organizatorii au invitat-o
ulterior de nu mai puţin de 4 ori în
recital. Am făcut multe turnee
împreună (imaginea alăturată o
surprinde într-o pauză dintre două
reprezentaţii, alături de un alt dispărut
prematur, cântăreţul-acrobat Nicu
Dumitrescu), avea pretutindeni un
succes uriaş, datorită sincerităţii,
repertoriului ales inspirat, modului în
care comunica permanent cu publicul, fiind mereu veselă şi
plină de viaţă. Locuia pe Şos. Iancului, într-un apartament
de bloc, am vizitat-o de câteva ori acolo pentru interviuri,
întreţinându-mă îndelung cu părinţii ei, bucuroşi că aveam
şi eu o ascendenţă armână, chiar dacă de numai 25%.
Scriam mai sus că a fost o artistă de mare precocitate: la
numai 6 ani a debutat în emisiunea TV “Prietenii lui
Aşchiuţă”, după care a fost nelipsită din
programele televizate pentru cei mici. Între
1980-1983 a urmat cursurile Şcolii populare de
artă din Bucureşti, la clasa profesoarei Gloria
Bordea-Mihalache, dar încă din acea perioadă
ascensiunea ei începuse, în 1981 fiind laureată
a etapei republicane a festivalului naţional
“Cântarea României”. Consacrarea vine la
numai 16 ani, la ediţia 1983 a festivalului de la
Mamaia, când obţine Premiul Tinereţii la
secţiunea Interpretare, cântând admirabil
“Bună seara, ţara mea!” de Vasile Veselovski şi
“Joc de copii” de Laurenţiu Profeta. Cum să nu
mă doară despărţirea atât de timpurie de o solistă care a
debutat odată cu mine la Mamaia? La ediţia următoare a
festivalului de pe litoral conduce către premiul II al
secţiunii de Creaţie melodia lui Dan Dimitriu (care avea să-
i devină soţ peste câţiva ani) “Drumul meu”, dar mai ales
cucereşte Trofeul secţiunii de Interpretare, ex aequo cu
timişoreanul Ioan Toroican. Victoria i-a fost adusă de
interpretarea melodiilor “Baladă pentru dragostea mea” de
Laurenţiu Profeta şi “Marea mea iubire, tinereţea mea” de
Dan Dimitriu. Este, cum se spune, pe val, toţi compozitorii
şi-o dispută, aşa încât la ediţia 1985 a festivalului de la
Mamaia este invitată să susţină un recital, dar în egală
măsură aduce un Premiu special al juriului, la secţiunea de
Creaţie, melodiei lui Aurel Manolache “Lumea
amintirilor”. La fel de încununată de succes este şi
participarea la ediţia 1986 a festivalului de la Mamaia, când

susţine din nou un recital aplaudat şi conduce către
distincţii de creaţie alte două piese: “Bine că pe lume este
dorul” de Dan Dimitriu (Premiul CC al UTC), cântată în
duet cu alt tânăr solist, Alexandru Oros, şi “Nopţi cu stele
la Mamaia” de Dan Ardelean (Premiul Centralei ONT
Litoral). În 1989 este laureată o altă melodie cântată cu
aplomb de ea, “Întoarce-te, iubire!” de Mihai Vanica. Din
1993 a fost angajată un timp la Casa de cultură a
Ministerului de Interne, unde a fost colegă cu Gabriel
Dorobanţu, care şi el debutase la Mamaia în 1983, când
primise doar o menţiune. A apărut deseori în spectacolele

Teatrului de revistă “C. Tănase”, iar în
1994 a jucat în “Concurs de seducţie”, o
tele-comedie în care apăreau şi Tino
Furtună (Holograf) sau Horia Brenciu.
După divorţ s-a stabilit în Constanţa,
unde a activat ca profesoară la Şcoala
populară de artă, elevii ei cucerind
mereu premii importante la
competiţiile deschise vârstei lor, acest
lucru întâmplându-se mereu – am
constatat-o personal - la festivalul
“Glasul speranţelor” de la Techirghiol,
în ciuda faptului că unul din
organizatori îşi susţinea preferaţii săi...
Revenită în Capitală, a fost pentru o
scurtă perioadă de timp profesoară la

Şcoala populară de artă din Piteşti, solistul Marius Bălan
vorbindu-mi elogios la priveghi despre spectacolele
susţinute împreună în Argeş, ultimul chiar în decembrie
2016…

Între melodiile de succes legate de numele Marinei
Scupra se numără şi “La drum cu un cântec vesel”, “Bine te-
am găsit, bătrâne charleston!” (Laurenţiu Profeta), “Copiii

cartierului”, “La balul fulgilor de nea” (Aurel Giroveanu),
“Vârsta epocii de aur”, “Vreau să mai cred în poveşti” (Ion
Cristinoiu), “Oameni de zăpadă”, “Marea mea iubire,
tinereţea mea” (două premii la concursul TV “Şlagăre în
devenire”), “Ce dor mă cheamă”, “Iubirea mea este un
adevăr”, “Ce ai făcut cu viaţa mea?”, “Să nu spui nimănui”
(Premiul juriului, cu punctaj maxim, la acelaşi concurs
“Şlagăre în devenire”), “Dragoste, de-aş fi eu ca tine!” (toate
de Dan Dimitriu), “Fotografii din Bucureşti” (Ionel Bratu
Voicescu), “Toamnă, bine ai venit!” (Dinu Giurgiu),
“Oameni, să nu uităm!” (Viorel Gavrilă), “Nu ştiu ce s-a-
ntâmplat” (Edmond Deda).

Înainte de a se lansa la scara naţională a cucerit
premii înalte la toate competiţiile inter-judeţene, cum se
numeau pe atunci, cum ar fi “Toamna culturală băcăuană”
sau “Lotca de aur” de la Brăila. La festivalul “Melodii 84”
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de la “Polivalenta” bucureşteană a fost distinsă cu o
Plachetă de onoare. La Teatrul “C. Tănase” a repurtat un
mare succes în spectacolul “Constelaţia Boema”, iar alături
de Mirabela Dauer şi de Horia Moculescu a întreprins mai
multe turnee în Germania. Casa de discuri Electrecord i-a
editat albumele “Va exista” şi “Bat în geam iubirii”. Marina

Scupra era în plină formă, avea un recital extrem de
atractiv, în care alterna şlagărele sale de muzică uşoară
românească, hit-uri internaţionale şi chiar muzică de
petrecere, plănuia lansarea unui nou album discografic...
Dar toate visele şi proiectele ei s-au sfârşit într-o zi
caniculară de iulie, la puţin timp după compozitorul
Dumitru Lupu. O vară tristă, îndoliată...

Cu doar câteva zile în urmă, mai precis pe 27 iulie,
doctoriţa Corina Elena Badea, o foarte talentată
compozitoare, poetă, instrumentistă şi interpretă, m-a
invitat la Tulcea, la Teatrul “Jean Bart”, să prezint un
spectacol caritabil, cu care ocazie şi-a lansat un nou album
la casa de discuri Eurostar. Cum bunicii ei materni au fost
fârşeroţi veniţi din nordul Greciei, Corina are pe album şi 4
compoziţii cântate în armâneşte, iar în concert au fost
numeroşi artişti reprezentând această etnie, între care
Vanghele Gogu. Fără a cunoaşte nicidecum starea de
sănătate a Marinei Scupra (cum e viaţa!), am vorbit mult
acolo despre ea, Marina fiind prima mare vedetă de muzică
uşoară românească provenind din această minoritate. Cum
eu însumi am 25% sânge armân (dinspre bunicul matern,
Cantili), am simpatizat încă de la lansare cu frumoasa şi atât
de talentata Marina Scupra, am scris mult despre ea, am
luat-o în turnee. În plus, nu pot uita că am prezentat-o la
primul său concurs important, la festivalul de la Amara:
avea doar 14 ani şi câteva luni. Anii au trecut, şi-a găsit
liniştea şi fericirea la Constanţa, recăsătorindu-se cu
Claudiu Piţigoi. La malul mării a fost profesoară la şcoala
populară de arte, postură în care am regăsit-o la revenirea
ei în Capitală. Marina Scupra era neschimbată, la fel de
copilăroasă, de veselă, de plină de umor, iar pe scenă era o
explozie de antren şi bună-dispoziţie, abordând un
repertoriu divers, fiindcă înzestrările ei muzicale îi
permiteau să cânte orice. Marginalizarea totală a muzicii
uşoare româneşti şi a reprezentanţilor ei de frunte a creat
impresia falsă că ea s-a retras, că nu mai cântă, dar nimic
mai adevărat. A fost o plăcere s-o revăd în emisiunea
realizată de Carmen Movileanu la TVR2, “Ieri, azi, mâine”.
De fiecare dată când eram rugat de diverşi organizatori de
spectacole din ţară pentru a le recomanda un nume din
“generaţia de aur” începeam recomandările cu Marina
Scupra, pentru că-i cunoşteam recitalul, iar după aceea
aceiaşi mă sunau pentru a-mi relata ce succes neaşteptat,

pentru cei care n-o mai văzuseră, avusese interpreta.
Marina Scupra a fost o mare vedetă de “Ieri”, aproape
uitată “Azi”, când ne despărţim cu durere de această fată
minunată. Cum pentru ea un “Mâine” nu va mai exista
decât în amintirile noastre, îi spun adio cu durere în inimă
acestei cântăreţe a sentimentelor curate. Marina a fost ca o
“floare a iubirii” (în armâneşte “lilicea vreariei”) veştejită
de un destin nemilos. Adio, buna mea prietenă şi colegă!

Octavian URSULESCU

Harry Coradini
Harry Coradini (nume real: Harald Kölbl) s-a născut

la 20 februarie 1944 la Timişoara. A fost colaborator (copil
fiind) la Teatrul German, iar apoi a absolvit liceul german
din Timişoara. Devine un solist vocal foarte solicitat,

impunându-se cu formaţia Clasic XX (numită iniţial
„Clasicii”), colaborând în decursul anilor cu Uranus, Harry
Coradini Band, Mondial, Columna (turneu în Norvegia în
1980), Supermarket. Dar gloria şi-o obţine ca solist din 1972
al grupului Progresiv TM (devenit apoi supergrupul Roşu
şi Negru-Progresiv TM).

A emigrat în 1985 în Germania, a obţinut cetăţenia şi
a cântat acolo country. Se întoarce în România şi-şi deschide
o mică afacere, fiind mâhnit că noua generaţie nu-l solicită
în proiecte muzicale. Într-un referendum din 2001 al celor
mai buni vocalişti rock din România a fost clasat pe locul 8.

Peisajul  muzicii noastre rock a devenit mai sărac.
Încă o legendă s-a stins din viaţă, la vârsta de 73 de ani.

Chester Bennington
Chester Bennington – solistul vocal al formaţiei

Linkin’ Park (colaborator şi la Stone Temple Pilots, Death
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cu Nicu Dumitrescu în turneu


